

Отзыв научного руководителя о диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук Садомцевой Анны Романовны на тему «Внеблоковая политика Швеции в 1949–1962 годах», по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертационное исследование А. Р. Садомцевой посвящено актуальной и сложной проблеме внеблоковой политики Швеции в период становления и устойчивого развития биполярной системы международных отношений. Данная тема представляет особую актуальность в связи с изменением внешнеполитического курса Стокгольма, начиная с середины 1990-х гг. Особую остроту тема приобрела в начале 2020-х гг., когда Швеция, традиционно избегавшая участия в военно-политических блоках, заявила о намерении вступить в НАТО и добилась осуществления своей цели в марте 2023 г. В этой связи исследование более раннего периода – послевоенных десятилетий, которое не уступает по накалу противостояния сегодняшней ситуации в мире, представляется крайне необходимым. После завершения Второй мировой войны Швеция, единственная из стран Северной Европы избежавшая участия в вооруженных столкновениях, стояла перед сложным выбором своего внешнеполитического пути. Приверженность политики нейтралитета нашла выражение в стремлении не стать разменной монетой в игре сверхдержав. Впоследствии новая внешнеполитическая доктрина Э. Ундена «неучастие в союзах в мирное время с целью сохранения нейтралитета во время войны» снискала уважение и популярность во всем мире.

Внеблоковая политика Швеции являлась приоритетным направлением внешнеполитической деятельности Стокгольма на протяжении долгого периода холодной войны. В конце 1940-начале 1950-х гг. внешнеполитический курс выстраивался социал-демократическим правительством во главе с премьер-министром Т. Эрландером и министром иностранных дел Э. Унденом. Модифицированная с учетом новых вызовов и

угроз новая внешнеполитическая модель позволила не только избежать Швеции участия военно-политических союзов, но и обеспечить низкий уровень напряженности во всем регионе Северной Европы.

Проблематика различных аспектов внешнеполитического курса Швеции в начале холодной войны ранее уже становилась предметом изучения отечественных и зарубежных исследователей. Однако внимание историков в основном направлено на рассмотрение отношений внеблоковой Швеции с США, СССР и государствами Северной Европы в отрыве друг от друга. Вместе с тем целый ряд вопросов, как, например, позиция США и СССР по отношению к шведскому нейтралитету или участие Швеции в интеграционных процессах в Европе в 1950-х-начале 1960-х гг., или особенности урегулирования конфликтов с участием малых стран в рамках ООН и т.д., следует рассматривать в комплексе, а именно во взаимодействии всех акторов, оказывающих влияние на внеблоковую политику Швеции.

Определенным новаторским решением является обращение автора к модели концентрических окружностей. Данная концепция, ранее внедренная американским исследователем и подхваченная шведскими историками, позволила диссертанту путем ее развития комплексно подойти к исследованию внеблокового курса Швеции. В работе изучается концепция внеблоковой политики Швеции во взаимодействии со странами-лидерами двух военно-политическими блоков – СССР и США. Согласно проведенному исследованию, нейтралитет или, точнее сказать, внеблоковая политика Швеции являла собой цент концентрических окружностей, условно называемых «Северная Европа», «Европа» и «ООН». Пересечение каждой из этих окружностей с осями «СССР-США» демонстрирует, что Швеция стремилась к достижению своих внешнеполитических задач на трех различных уровнях.

Диссертационное исследование имеет четкую и логичную структуру. Работа состоит из введения, включающего обстоятельный источниковедческий

и историографический обзоры, четыре главы, заключение и список библиографии.

Автор успешно решает поставленные во введении цели и задачи работы, опираясь на широкий круг неопубликованных архивных источников, многие из которых впервые введены в научный оборот. Особую важность в работе представляют оцифрованные документы Государственного департамента США, которые позволяют проанализировать развитие шведско-американских отношений, что ранее не вызывало глубокого интереса у отечественных историков. Опубликованные документы шведского правительства и выступления представителей шведского руководства позволяют определить официальную позицию Стокгольма в отношении вопросов, связанных с внешнеполитическим курсом Швеции. Особый интерес в работе представляет детальный анализ позиции различных политических кругов Швеции по международным вопросам, составленный диссертантом на основе стенограмм заседаний шведского риксдага. В диссертации убедительно доказана ее научная новизна, которая заключается в исследовании вопросов, оставшихся ранее не изученными в отечественной историографии.

Вклад автора в изучение поставленных проблем не вызывает сомнений. В исследовании детально проанализирован процесс формирования внеблоковой политики Швеции в первые послевоенные годы, изучено взаимодействие Стокгольма со сверхдержавами – СССР и США, странами Северной Европы и континентальной Европы, определены особенности внеблоковой политики Стокгольма в рамках ООН.

Высокий научный уровень диссертации подтверждается участием А. Р. Садомцевой в 16 международных и российских научно-практических конференциях и 10 опубликованными научными статьями, 5 из которых напечатаны в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Диссертация А. Р. Садомцевой представляет собой оригинальное исследование крупной научной проблемы, являющейся актуальной при изучении истории Швеции и истории государств Северной Европы. Изложение и анализ теоретических постулатов отличаются оригинальностью подхода и глубиной изучения исторического материала. Основные выводы диссертационной работы убедительно аргументированы. Они могут быть основой дальнейших исследований по истории Швеции, международных отношений в североевропейском регионе, роли малых стран в биполярной системе международных отношений, а также теории и практики политики нейтралитета.

Диссертация А. Р. Садомцевой представляет собой самостоятельное, научно значимое и новаторское исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата исторических наук. На этом основании работа А. Р. Садомцевой может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель,
кандидат исторических наук
доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова

Е. В. Корунова

26.12.23